

# 我国将于10月26日11时14分发射神舟十七号载人飞船

新华社酒泉10月25日电 我国将于10月26日11时14分发射神舟十七号载人飞船，飞行乘组由航天员汤洪波、唐胜杰和江新林组成。

神舟十七号载人飞行任务新闻发布会25日上午在酒泉卫星发射中心举行。中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强会上介绍，经任务总指挥部研究决定，瞄准10月26日11时14分发射神舟十七号载人飞船，飞行乘组由航天员汤洪波、唐胜杰和江新林

组成，汤洪波担任指令长。汤洪波参加过神舟十二号载人飞行任务，唐胜杰和江新林都是首次飞行。

“目前，任务各项准备工作正在稳步推进，执行这次发射任务的长征二号F遥十七火箭即将开始推进剂加注。”林西强说。

这次任务是载人航天工程立项实施以来的第30次飞行任务，也是第12次载人飞行任务，任务主要目的为：完成与神舟十六号乘组在轨轮换，驻留约6个月，开展空间科学与

应用载荷在轨实(试)验，实施航天员出舱活动及载荷出舱，进行舱外载荷安装及空间站维护维修等工作，同时，持续评估空间站组合体功能性能，获取积累空间站运行的宝贵数据和经验，考核地面支持中心执行空间站运行管理任务的协调性、匹配性，进一步提升空间站运行效率和故障处置能力。

根据计划，神舟十七号载人飞船入轨后，将采用自主交会对接模式，约6.5小时后对接于天和核心舱前向

端口，形成三舱三船组合体。在轨驻留期间，神舟十七号航天员乘组将迎来天舟七号货运飞船、神舟十八号载人飞船的来访对接，计划于明年4月左右返回东风着陆场。

林西强表示，目前，空间站组合体状态和各项设备工作正常，神舟十七号载人飞船和长征二号F遥十七运载火箭产品质量受控，神舟十七号航天员乘组状态良好，地面系统设施设备运行稳定，发射前各项准备工作已就绪。

# 我国未来或进一步降低天舟货运飞船发射频次

新华社电(记者黄一宸 刘艺李 乘宣)中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强25日在神舟十七号载人飞行任务新闻发布会上表示，货运飞船未来的发射频次还有可能进一步降低。

“虽然今年只有一次天舟货运飞船任务，但现在空间站物资很充足，不仅可以支持正常的航天员驻留、平台的维护升级以及在轨大规模实验任务开展，还可以在紧急情况下额外支持航天员驻留3个月。”林西强说。

林西强表示，我们的补给策略一直是“未雨绸缪”，以后将发射的天舟七号为例，我们定的原则是发射时的在轨库存和天舟七号上行量合起来可支持航天员乘组在轨驻留一年。“也就是说，通过天舟七号进行一次物资补给就可

以支持神舟十七号、十八号两个航天员乘组在轨执行任务。”

林西强介绍，今年之所以安排一次货运飞船任务，主要有两个方面原因：一是货运飞船的运载能力提升，以往的货运飞船是采用标准型货物舱，从天舟六号开始采用的是改进型货物舱，装载空间增加了约24%，装载重量提高了约22%；二是工程已经建立了天地联动的物资信息系统，做到了精准补货。我们研发了物资设计寿命和设计使用模型。

# 我国正式邀请国外航天员参与中国空间站飞行任务

新华社电(记者李国利 刘艺黄一宸)在25日召开的神舟十七号载人飞行任务新闻发布会上，中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强向全世界发出邀请，欢迎所有致力于和平利用外空的国家及地区与我们开展合作，一起参与中国空间站飞行任务。

目前，中国拥有完备的近地载人空间站和载人天地往返运输系统，有成熟的航天员选拔训练和保障体系，有计划明确的载人飞行任务，也就是每年2次常态化实施的载人航天发射。

“我们已具备也做好了邀请国外航天员参与中国空间站飞行任务的准备。”林西强说，“借此机会，我们向全世界发出邀请，欢迎所有致力于和平利用外空的国家及地区与我们开展合作，一起参与中国空间站飞行任务。”

目前，中国正在扎实推进各项研制建设工作，确保如期实现2030年前中国人登陆月球的目标。

“随着载人登月任务进展，待相关条件成熟后，我们未来也会像今天一样，正式邀请国外航天员一起参与登月飞行任务，共同探索浩瀚宇宙。”林西强说。



航天员乘组由汤洪波、唐胜杰、江新林三名航天员组成。经空间站应用与发展阶段飞行任务总指挥部研究决定，神舟十七号航天员乘组由汤洪波(中)、唐胜杰(左)、江新林(右)组成。

新华社发

# 前三季度我国完成水利建设投资8601亿元

新华社电(记者刘诗平)水利部副部长陈敏25日表示，今年1至9月，全国水利建设完成投资10750亿元，完成投资8601亿元，均创历史同期最高纪录。

陈敏在2023年前三季度水利基础设施建设和成效新闻发布会上说，1至9月，水利项目开工数量实现较大增长。全国新开工各类水利项目

2.49万个，同比增长12.9%；总投资规模1.15万亿元，同比增长8.9%。其中，重大水利工程开工35项，国家、区域和省级水网工程体系加快构建。

“水利建设吸纳就业作用更加凸显。1至9月，水利项目施工吸纳就业221.2万人，同比增长5.7%。”陈敏说。

1至9月，水利项目开工数量实现较大增长的同时，水利工程建设全面提

速。南水北调中线引江补汉、环北部湾广东水资源配置、淮河入海水道二期等在在建重大工程加快实施，大藤峡水利枢纽工程主体工程全面完工，陕西引汉济渭、甘肃引洮供水二期、福建平潭及闽江口水资源配置工程实现通水，开始发挥效益。加快大中型灌区建设和现代化改造，大力完善农村供水工程体系，协同推进市县水网建设，全力打通国

家水网“最后一公里”。

陈敏表示，下一步，水利部将全力抓好第四季度水利基础设施建设，力争再开工一批重大水利工程，加快水毁水利设施修复和灾后重建，确保全年水利建设完成投资超过去年水平。

2022年，全国完成水利建设投资10893亿元，同比增长44%，首次突破1万亿元关口。



这是在拉萨市林周县虎头山水库拍摄的越冬黑颈鹤(10月24日摄，无人机照片)。

10月下旬，西藏自治区拉萨市林周县迎来2023年第一批越冬黑颈鹤。它们将在这里一直待到明年三四月。黑颈鹤是国家一级保护动物，主要栖息在海拔2500米至5000米的高原、草甸、沼泽地带。拉萨北部的林周县平均海拔约4200米，是黑颈鹤的主要越冬地之一。

新华社记者 姜帆 摄

# 我国划定城镇开发边界

新华社电(记者王立彬)为贯彻落实“精明增长”“紧凑城市”理念，我国统筹划定了城市、镇以及各类开发区城镇开发边界。

自然资源部国土空间规划局副司长杨浚在24日召开的媒体座谈会上说，按党中央、国务院关于建立国土空间规划体系、深化“多规合一”改革决策部署，2022年根据“三区三线”划定工作的统一部署，各省区市按照自上而下、自下而上相结合的方式，统

筹划定了城市、镇以及各类开发区的城镇开发边界。

据介绍，城镇开发边界划定，坚持尊重自然地理格局，统筹农业、生态、城镇空间布局；坚持守住底线，城镇开发边界避让资源环境底线与灾害风险、历史文化保护等限制性因素，设置扩展倍数严控新增建设用地；坚持区域统筹，在优先划好划定耕地和永久基本农田保护红线、应划尽划生态保护红线的前提下，各省份按不超过

2020年现状城镇建设用地总规模的1.3倍控制城镇开发边界范围，给予各省份统筹指导市县划定城镇开发边界的自主权。

为解决城镇开发边界从“怎么划”转向“怎么管”的问题，自然资源部印发了《关于做好城镇开发边界管理的通知(试行)》，要求各地结合市县国土空间规划编制审批实施，进一步深化城镇开发边界内用地安排，统筹存量增量用地、地上和地下空间使用，合

理安排城镇建设用地规模、结构、布局 and 时序。

记者注意到，在增量土地使用上，明确要求各地分阶段、按比例“十五五”“十六五”期间留下不少于35%、25%的增量用地空间；在年度增量土地使用规模上，在为每年保留五年平均规模的80%的前提下，允许其余部分用于年度间调剂，但不得突破分阶段总量控制。

## 国际能源署

# 2030年全球电动汽车数量将是现在的近10倍

新华社电(记者徐永春)国际能源署24日发布的《2023年世界能源展望》报告指出，到2030年，世界能源系统将发生重大变化，全球电动汽车的数量将是现在的近10倍，可再生能源在全球电力结构中的份额将接近50%。

报告称，太阳能、风能和热泵等清洁能源技术快速发展，正在重塑从工

厂、车辆到家用电器和供暖系统等各种场所和设备的能源供给方式。到2030年，全球电动汽车的数量将是现在的近10倍；可再生能源在全球电力结构中的份额将从目前的约30%上升至近50%；热泵和其他电加热系统的销量将超过化石燃料锅炉；新建海上风电项目的投资将是新建燃煤和燃气

发电厂的3倍。此外，化石燃料在全球能源供应中的份额到2030年将下降至73%，全球与能源相关的二氧化碳排放量将在2025年达到峰值。

报告同时指出，上述预测基于各国政府当前执行的能源政策，如果各国按时、足额兑现能源和气候承诺，清洁能源的发展将会更快。但是，要实现将全球气温较工

业化前水平升幅控制在1.5摄氏度以内的目标，各国仍需要采取更强有力的措施。

国际能源署署长法提赫·比罗尔呼吁政府、企业和投资者支持清洁能源转型，因为清洁能源转型能够带来“新的工业机会和就业机会、更强化

的能源安全、更清洁的空气、更普惠的能源供给和更安全的气候”。



10月24日，演员在杂技剧目《运河画卷》中表演。

10月24日晚，为第十九届中国吴桥国际杂技艺术节打造的精品杂技剧目《运河画卷》在“杂技之乡”河北省沧州市吴桥县吴桥杂技大世界景区江湖大剧院首演。由当地优秀杂技演员担纲主演的《运河画卷》通过独特的视角展示运河文明传承，突出大运河文化主题。剧目融合杂技、武术等多种元素，精选《中幡》《蹬鼓》《大飞人》等精品杂技节目，为观众带来耳目一新的观赏体验。

新华社记者 骆学峰 摄